ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ В РАБОТЕ 
С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ
(выступление на педагогическом совете по вопросу 
«Организация работы с одаренными детьми»)

Добрый день, уважаемые коллеги!

Современное общество нуждается в активных, неординарно-мыслящих, творческих людях, способных нестандартно решать поставленные задачи. Когда-то детей, знающих и умеющих больше сверстников, называли вундеркиндами или юными талантами, сейчас – одаренными и высокомотивированными. Потребность ребенка к познанию заложена самой природой. Каждый ребенок талантлив, но талантлив по-своему. Как найти заветный ключик к каждому, к его внутреннему миру, вызвать неподдельный интерес к происходящему.

Качественно своеобразное сочетание способностей необходимых для успешного выполнения какой-либо деятельности называется одаренностью. Мнения ученых по проблеме выявления одаренного ребенка противоречивы. Одни исследователи утверждают, что все дети одарены, другие же считают, что одаренность весьма редкое явление, и одаренных детей не более чем 1-2% от общего количества детей. Многие ученые занимают промежуточную позицию. Учитывая качественное своеобразие видов одаренности и несовершенство современных методов их диагностики, они предполагают, что количество одаренных детей составляет не менее 15-25% от общего числа детей. Что происходит с одаренными детьми в системе дополнительного образования, данных практически нет, имеются данные только по школам.
Упражнение «Мозговой штурм».
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Так какой же он – одаренный ребенок. Прежде чем ответить на этот вопрос я предлагаю вам личностные и деловые качества, которые педагог встречает у своих учеников. Отметьте знаком «+» те качества, которые вам нравятся в детях, знаком «–« те  качества, которые не нравятся.

(перечисление качеств, педагоги выбирают, на экран выводятся положительные качества).
Если вы выбрали большинство четных качеств, значит вы нестандартный педагог, умеющий обнаружить, выявить, разглядеть скрытую незаурядную одаренность. 
Большую роль в развитии детской одаренности играют учреждения дополнительного образования детей, которые могут компенсировать недостаток учебной нагрузки в различных творческих объединениях. Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом его индивидуальных склонностей. Как часто нам встречаются талантливые дети, и эта одаренность проявляется не только в «ручной умелости» детей, но и в их умственном, и интеллектуальном развитии. Поэтому можно выделить умственно одаренных детей, у которых высокоразвит интеллект и детей с художественно-эстетической одаренностью, которые активны в творчестве, обладают неординарным мышлением и творческим воображением. 
Психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей очень сложный и трудоемкий процесс. Педагогу необходимо много времени посвятить самоподготовке и самообразованию с целью правильно, интересно и качественно подать материал. 

Упражнение «Круг»

Сейчас я предлагаю вам, углубится в себя. Так как настоящая наука воспитания начинается с человека, который рядом с ребенком. Прошу вас письменно, на листах бумаги, где нарисован круг, ответить на вопрос «Кто я?». Обратить внимание не только на социальные роли, но и свои умения и способности.
На круге изображены несколько сегментов, в которых написаны ответы на ваш вопрос о том «Кто вы?». Необходимо оценить себя по шкале от 1 до 10 баллов и поставить точки на соответствующих радиусах. 

(Педагогам раздаются листы с нарисованными кругами, на которых педагоги выбирают ответы).

Соедините точки. 

Это упражнение показывает нам, что нужно много работать, чтобы достичь идеального круга. Прежде всего, педагог должен быть образцом для детей, ведь как говорил Ш. Амонашвили: «Учитель сам должен быть личностью, ибо личность может быть воспитана только личностью; он сам должен быть высокогуманным, ибо гуманность можно привить ребенку только добротой души; он обязательно должен быть широко образованным и творческим человеком, ибо страсть к познанию может зажечь только тот, кто сам горит ею».
А сейчас уважаемые коллеги, предлагаю вам вернуться в начало 20 века и показать, как менялись подходы и требования к педагогам в разные десятилетия и напомнить, какие требования предъявлялись к педагогу.

Упражнение «Педагог во времени». 
На экран выводятся качества педагогов 20 столетия.
 (Зачитываются качества)

Основой для формирования отрицательного отношения к педагогам были невнимательность, нечестность, равнодушие, склонность к нравоучениям.

Таким образом, можно провести аналогию с политическим положением страны и развитием общества. В 21 веке портрет современного ребенка становится другим. Современный педагог тоже меняется, но чтобы работать нестандартно, быть интересным себе и детям, не испытывать чувство эмоционального выгорания, получать удовольствие от собственного труда, нужно иметь время для проявления педагогического творчества.

Упражнение «Портрет современного педагога».

Сейчас я вам предлагаю выполнить творческое задание «Портрет современного педагога». Вам надо объединиться по группам и на чистых листах написать качества современного педагога.

(Педагоги пишут, потом зачитывают.) 

На современном этапе для развития детской одаренности образование нуждается в педагогах нового формата, которые демонстрируют мобильность, ответственность в принятии решений, готовность к переменам, способность адаптироваться к нестандартным ситуациям. Безусловно, требования профессионального стандарта педагога должны отвечать духу современности. Каким должен быть педагог?

(На экран выводятся качества современного педагога)
Педагог должен:

1. быть доброжелательным и чутким;

2. разбираться в особенностях психологии одаренных детей, чувствовать их потребности и интересы;

3. иметь высокий уровень интеллектуального развития;

4. иметь широкий круг интересов;
5. быть готовым к выполнению самых различных обязанностей, связанных с обучением одаренных детей;

6. иметь живой и активный характер;

7. обладать чувством юмора (но без склонности к сарказму);

8. проявлять гибкость, быть готовым к пересмотру своих взглядов и постоянному самосовершенствованию; 

9. иметь творческое, возможно нетрадиционное личное мировоззрение;

10.  обладать хорошим здоровьем и жизнестойкостью;

11.  Иметь специальную подготовку по работе с одаренными детьми и быть готовым к дальнейшему приобретению специальных знаний.
И, конечно же, позитивным! Любить детей, любить учиться, быть зеркалом души детей. Быть маяком для тех, кто рядом. Но согласитесь, без опыта и профессионализма таким волшебником не стать.

В основе слова «одаренность» лежит слово дар. Если есть дар, должен быть и даритель. Что мы как педагоги можем подарить ребенку, что можем сделать, чтобы развить детскую одаренность. Передавая друг другу коробку, наполните ее дарами.
(Педагоги пишут на листочках то, что они желают подарить ребенку и кладут в коробку). (Вывести на экран слова Рассела)
Хотелось бы зачитать замечательные слова Уолтера Рассела:

«Если вы делаете то, что ненавидите, то из-за ненависти в организме начинают вырабатываться токсины, в результате чего вы начинаете страдать от хронического переутомления или заболеваете». Любите все, что вы делаете. Или делайте то, что можете делать с любовью: 
-  проявляйте внимание и интерес к проблемам одаренного ребенка, для него это очень важно, так как зачастую одаренный ребенок испытывает сильное одиночество;
- создавайте для ребенка благоприятную «теплую» атмосферу, ищите к нему правильный индивидуальный подход, основанный на его особенностях. Когда педагог ожидает «выдающихся успехов» от ребенка, он действительно эти успехи начинает показывать, даже если до этого считался не очень способным.
- формируйте у ребенка достаточно высокую самооценку, которая стимулировала бы его к деятельности. Хвалить ребенка, отмечайте индивидуальные достижения, при этом акцент делайте не на самого ученика, а на ту работу, которую он сделал.
- выбирайте подходящую мотивацию; 

-  организуйте занятие так, чтобы ученику было интересно от самого процесса учения и радостно от общения с педагогом и сверстниками;

- позволяйте детям высказывать свои творческие идеи, находите для этого время, внимательно выслушивайте ребенка, будьте восприимчивым слушателем, учитывайте интересы и устремления учащихся;
- так же педагогу необходимо всегда помнить то, что использование неординарных способностей ребенка ради престижа учреждения и самого педагога часто идет во вред самому ребенку.
Учитывая интересы одаренного ребенка и поощрение углубленного изучения того, что выбрал сам ребенок, поддержка и развитие самостоятельности в обучении – все это будет способствовать  не только росту достижений детей, но и  оказывать влияние на  дальнейший жизненный путь.
Рефлексия «Метод пяти пальцев»

И подводя итог нашему педсовету, прошу сделать следующее задание.

Сейчас вам понадобятся силуэты ладошек. На каждом пальце напишите ответы на вопросы и прикрепите их на флипчат. 
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Большой палец – что нового узнали?

Указательный палец – над, чем вам еще нужно поработать

Средний – чего вам не хватило?

Безымянный палец – психологическая атмосфера на педсовете по 10 бальной системе

Мизинец  - что вам понравилось больше всего.
Спасибо Вам за активную работу. Желаю Вам здоровья, успехов и очень талантливых детей.
