Коррекционное занятие для учащихся

«Эффективные приемы общения»
Цель: знакомство с приемами общения, расширение представлений о способах самоанализа и самокоррекции в сфере общения, совершенствование умений эффективного общения, коммуникативных навыков.

- Здравствуйте ребята! Давайте все встанем в круг. Положим руки друг другу на плечи. Приветливо посмотрим друг на друга, улыбнемся и поздороваемся. (Дети выполняют указания педагога и здороваются).
- Сегодня мы с вами поговорим о том, что такое общение, как успешно и результативно выстаивать общение между людьми. Каждый успешный человек не может жить без общения. Общение является неотъемлемой частью жизни человека. Искусство общения является одним из главных и весомых жизненных опытов, которыми должны обладать люди. Это не зависит от социального положения, места работы или образа жизни, ведь психология общения с людьми присутствует в любом разговоре. Выражение лица, жесты, мимика и интонация косвенно воздействуют на собеседника при разговоре. Человеку, знающему, основные принципы общения, значительно легче изложить в правильном русле необходимую информацию, добиться определенных результатов и достичь успеха в общении с людьми.

- Так что же такое общение?

(Ответы детей).

- Общение – это контактирование между людьми с целью обмена информацией и опытом, для ведения совместной деятельности.

Для более продуктивной работы во время занятия вам необходимо получить исходную информацию об уровне вашей коммуникабельности, общительности. Мы это сделаем с помощью небольшого теста.

Тест «Какой я в общении?» (Приложение 1)
(Дети отвечают на вопросы теста. Анализ теста и расшифровка)

- Для того чтобы научиться правильно общаться, понимать собеседника и доносить информацию выгодно для себя в процессе беседы, ученные выделили ряд правил, соблюдения которых поможет найти гармонию при любой беседе. И сейчас вы узнаете какие же это правила.
Основные правила в общении:

- Искренность.

- Улыбчивость.

- Обращение по имени.

- Умение слушать.

- Интересная информация.

- Значимость собеседника.
- Наблюдательность.
- К сожалению, сегодня редко можно встретить человека, который просто улыбается проходящим мимо людям. Мы уже привыкли видеть хмурые лица вокруг и, самое страшное, сами перестали улыбаться. Сделайте улыбку традицией вашей группы. Это означает, что первым знаком приветствия, обращения должна быть благожелательная улыбка. С какими бы словами мы ни подходили друг к другу, начинаем наше общение с улыбки. Пусть это станет вашей новой хорошей привычкой при общении не только в вашем объединении, но и с другими людьми.
-  А теперь посмотрите друг на друга и улыбнитесь. Скажите друг другу несколько приятных слов. У вас есть 3 минуты для общения, начинающегося с улыбки. (Дети разбиваются на пары и начинают общение). 

- Обратите внимание на свои ощущения. Что вы чувствуете, улыбаясь  другому человеку? Возникает ли чувство неловкости, напрягаются ли мышцы лица? А что вы чувствуете, когда улыбка адресована вам? Приятно ли вам?
- Закончили? Молодцы! У всех очень хорошо получилось. – Следующее правило общение – назвать своего собеседника по имени. Обязательно, когда обращаетесь к собеседнику, называйте его по имени. Еще Дейл Карнеги отмечал, что самый приятный звук для человека – это звук его имени.  Если хочешь заинтересовать другого человека разговором, старайся расположить его к себе с первой же минуты, с первых же слов.  Непременное условие взаимопонимания в общении – участливое, доброе отношение к собеседнику. Мне кажется, что добрый человек – это такой человек, который понимает, каково другому, умеет почувствовать, что чувствует другой.
 - Задумайтесь, а умеете ли вы разговаривать с людьми, например в компании друзей, знакомых? 
Сейчас многие этого не умеют. Наверное, вы можете припомнить такую ситуацию: пришли в гости к знакомым или собрались где-то компанией, думали дружески поговорить, обсудить самые разнообразные, интересные всем вопросы. А разговор не получился. Почему? (Ответы детей). 
- Либо все говорят одновременно, шумно с увлечением, каждый – о своем, или кто-то сидит, уткнувшись в свой телефон, и друг друга не слушаете. И в результате – никакого удовольствия от встречи. Ведь еще одно правило общения – это уметь слушать собеседника. Воспитанный человек умеет разговаривать в компании, он уважает собеседника или собеседников, а поэтому с интересов выслушивает их, не торопится с собственными высказываниями. К. Морли остроумно заметила, что «существует только один способ стать хорошим собеседником – уметь слушать». 

Упражнение «Умение слушать другого. Спина к спине»
- Сейчас двое (по желанию) садятся на стулья спиной друг к другу. Их задача – вести диалог на какую-либо интересующую, обоих, тему в течение 3-5 минут. Остальные играют роль молчаливых зрителей. (Дети выполняют упражнение).
- А теперь ответьте мне на вопросы. Легко ли было вести разговор? В чем были трудности? Есть ли удовлетворение от разговора? (Ответы детей).
Еще одно правило общения – наблюдательность. Это вообще очень хорошее качество для человека. Сейчас мы проверим какие же вы наблюдательные.
Упражнение «Наблюдательность в общении. Что помню?»
- Один из вас (по желанию) садится спиной к аудитории. Остальные вслух загадывают одного из присутствующих. Задача водящего – как можно подробнее описать внешний вид загаданного вами участника. Когда описание будет закончено, вы можете дополнить описание своими наблюдениями. (Дети выполняют упражнение. Желательно, чтобы все дети смогли побыть в роли водящего).
- Скажите, легко или трудно было описывать внешность? В чем были трудности? Почему? Что легче всего вспоминается? Что труднее? Кому было легко выполнять это упражнение? Почему? (Ответы детей).
- Чем же определяется успех в общении? Обычный ответ: знаниями, эмоциональностью, техникой разговора, умением найти «общий язык», правильно слушать собеседника и многим другим. Все это правильно. Но нужно помнить: главное в общении – это сам человек.  Помните, что ваши высказывания, мнения, суждения, доказательства – тоже ваше поведение. Мы иногда не придаем должного значения словам, особенно сказанным в минуту раздражения, усталости, на перемене в школе, дома маме и т.д. Однако наши слова, содержание нашей речи значат не меньше, чем наши реальные действия и поступки. 
Скажите мне, пожалуйста, какие правила общения (поведения) приняты в той среде, где вы чаще всего бываете? Как вы, обычно, приветствуете друг друга, как благодарите, какими словами или жестами выражаете свою признательность? (Ответы детей). 

- Неслучайно об этом говориться в таких точных народных пословицах: «Слово пуще стрелы разит», «От слова спасенье и от слова погибель». Если вы не сдержались, по какому-то ничтожному поводу задели человека обидным словом – значит, вы унизили не только его, а прежде всего самих себя, что-то потеряли в себе. А как же общается между собой молодежь, почему в компании подростков не принято говорить «спасибо», «благодарю тебя» или «я прошу тебя..»? Вспомните такие привычные слова «спасибо», «пожалуйста» - насколько с ними приятнее и легче жить. Не случайно в детских сказках «пожалуйста» - волшебное слово, открывающее человеческие сердца. А «здравствуйте»? Попробуйте произнести его не торопливо, не как бездумное «здрасьте», а медленно, с чувством: «Здрав-ствуй-те!» и посмотрите при этом тому, кого вы приветствуете, в глаза, улыбнитесь ему (или ей, или им). Поверьте, что у вас, и у него (у нее, у них) целый день будет хорошее настроение. Ведь дело не в самих словах, но и в тоне, каким эти слова произносятся. 
- А давайте вспомним про поведение при общении. Поведение культурного человека должно соответствовать общепризнанным нормам и правилам. Как вы себя ведете в школе, дома, в нашем центре «Гармония»? (Ответы детей).
- Вам следует следить за своими манерами, правильно и красиво вести себя за столом, быть вежливыми и предупредительными со старшими, уметь держать себя непринужденно, но с достоинством, как в знакомом, так и малознакомом обществе; понимать, что будет приличным, а что неприличным в данной обстановке. 
- Например, неприлично кричать, громко переговариваться, перебивая другого, навязываться в друзья и знакомые, задавать неуместные или нескромные вопросы. Общая культура предполагает более или менее широкий круг интересов и знаний, внешнюю опрятность, доброжелательность, эмоциональную сдержанность и, главное, высокую порядочность. Любые нарушения правил культуры поведения или отсутствие этой культуры ведут к нарушениям отношений между людьми. Мы все чувствительны к комплиментам. 
- Сегодня мы сказали много приятных и добрых слов друг другу. Люди действительно заслуживают того, чтобы о них говорили с добром в сердце. Постарайтесь всегда находить для человека нужные слова. Не забывайте о приятной и доброжелательной улыбке при общении с каждым человеком. Как говорил Эзоп: «Лаской почти всегда добьешься больше, чем грубой силой». Я благодарю Вас за активную работу и желаю вам хорошего дня и надеюсь, что вы всегда будете помнить правила общения и вырастите воспитанными детьми.
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Приложение 1

Тест «Какой я в общении?»

Внимательно прочтите предложенные вам вопросы теста и ответьте на них с предельной искренностью и откровенностью. При этом вам следует отвечать «да», «да и нет», «нет». Выбирайте один из вариантов ответа, особенно не думайте над каждым вопросом. 

1. Много ли у тебя друзей?

2. Всегда ли ты можешь поддержать беседу в обществе друзей?

3. Можешь ли ты преодолеть замкнутость, стеснительность в общении с людьми?

4. Бывает ли тебе скучно наедине с самим собой?

5. Всегда ли ты можешь найти тему для разговора при встрече со знакомым?

6. Можешь ли скрыть свое раздражение при встрече с неприятным тебе человеком?

7. Всегда ли умеешь скрыть плохое настроение, не срывая злость на близких?

8. Умеешь ли сделать первый шаг к примирению после ссоры с другом?

9. Можешь ли удержаться от резких замечаний при общении с близкими людьми?

10. Способен ли ты пойти в общении на компромисс?

11. Умеешь ли в общении ненавязчиво отстаивать свою точку зрения?

12. Воздерживаешься ли ты в разговоре от осуждения знакомых в их отсутствие?

13. Если узнал о чем-то интересном, возникает ли желание рассказать об этом друзьям?

Спасибо за искренность и откровенность!

За каждый положительный ответ, т.е. «да», поставьте себе 3 очка. За каждый ответ «да и нет» - 2 очка. За каждый отрицательный ответ «нет» - 1 очко. А теперь суммируйте свои очки. 

Интерпретация результатов

От 30 до 39  очков. Ты человек общительный, испытывающий большое удовлетворение от контактов с близкими, знакомыми и незнакомыми людьми. Ты интересен в общении, чаще всего ты «душа общества», друзья и знакомые ценят тебя за умение выслушать, понять, дать совет. Но не переоценивай своих возможностей, иногда ты бываешь просто болтлив. Будь внимателен к собеседникам, следи за их реакцией, старайся не стать навязчивым.

От 20 до 29 очков. Ты в меру общительный человек, но в общении испытываешь некоторые затруднения. Друзей у тебя мало, со знакомыми не всегда можешь найти общий язык. Иногда в разговоре бываешь несдержанным, неуравновешенным. Следует быть искренним, внимательным, доброжелательным по отношению к своим собеседникам. Кроме того, не мешало бы преодолеть некоторую неуверенность в себе. 

До 20 очков. Ты человек стеснительный, замкнутый, в кругу знакомых в основном отмалчиваешься, общению с людьми предпочитаешь одиночество. Однако это вовсе не означает, что у тебя нет друзей и знакомых. Вполне вероятно, они ценят тебя за умение выслушать, понять, простить. Но, если тебе хочется свободно высказывать свою точку зрения, спорить на равных, стать интересным собеседником, следует, преодолев свою застенчивость, быть искренним в споре, активно поддерживать беседу. А чтобы высказывания не показались неуместными, тебе следует развивать и совершенствовать навыки общения. Кроме того, возможно, ты слишком критически относишься к себе, к своим знаниям, умениям, способностям.
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Приложение 2

ПРАВИЛА ЭФФЕКТИВНОГО ОБЩЕНИЯ
1. Интересуйтесь другими людьми. Проявляйте настоящий интерес к окружающим вас людям. Научитесь понимать людей и сопереживать им.

2. Чаще улыбайтесь.

3. Помните, что имя человека – самый сладостный для него звук. Так что запоминайте имена тех, с кем общаетесь, и используйте их в разговорах с этими людьми.

4. Будьте хорошим слушателем. Поощряйте других людей говорить о самих себе.

5. Говорите о том, что интересует собеседника.
6. Внушайте своему собеседнику сознание его значительности. Попытайтесь найти достоинства другого человека и искренне похвалите их. Так вы дадите людям почувствовать свою уникальность.

7. Постарайтесь понять, почему люди поступают именно так, а не иначе. Не осуждайте и не критикуйте людей. Это разучит вас думать и будет заставлять лишь обороняться.

8. Развивайте в себе умение смотреть на мир глазами других.

9. Честно и искренне высказывайте одобрение, будьте чистосердечны в своей оценке и щедры на похвалу, но никогда не прибегайте к лести.

10. Научитесь говорить комплименты, но делайте это искренне.
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